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Виділення центрів фінансової відповідальності в

бюджетній установі — ВНЗ та визначення основних

видів доходів, які вони отримують, та видатків, які вони

несуть, дозволяє обгрунтувати деякі елементи органі-

зації та методики обліку доходів спеціального фонду.

Однак, спершу необхідно проаналізувати існуючу сис-

тему обліку доходів спеціального фонду по установі в

цілому. Аналіз буде охоплювати: форми отримання до-

ходів; установи, які здійснюють обслуговування бюд-

жетних коштів; елементи організації обліку (план ра-

хунків установи, первинні документи); синтетичний та

аналітичний облік доходів спеціального фонду.

Проблематиці обліку у бюджетних установах при-

свячені праці відомих вітчизняних економістів П.Й. Ата-

маса, Ф.Ф. Бутинця, І.Д. Ватулі, С.Ф. Голова, Р.Т. Джо-

ги, І.А. Краївської, Т.Г. Мельник, С.В. Свірко, Л.М. Сі-

нельника, І.Т. Ткаченко, а особливості обліку в устано-

вах освіти праці Т.В. Канєвої, С.В. Сисюк, В.І. Лемішовсь-

кого та інших. Однак, не до кінця вирішеними залиша-

ються деякі питання з організації обліку доходів спец-

іального фонду державних вищих навчальних закладів.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є огляд та розробка рекомендацій

щодо вдосконалення існуючих елементів організації та

методики обліку доходів спеціального фонду держав-

них вищих навчальних закладів.

Обслуговування бюджетних коштів здійснюється

органами Державної казначейської служби (далі —

ДКС) на основі ведення єдиного казначейського рахун-

ку (далі — ЄКР), який відкрито в Національному банку

України [1, ст.42]. Зарахування доходів бюджету на

будь-які рахунки, крім ЄКР (за винятком коштів, що от-

римуються установами України, які функціонують за

кордоном) згідно Бюджетного кодексу України вва-

жається порушенням, як і здійснення бюджетними ус-

тановами запозичень у будь-якій формі [1, ст.116].
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Грошові кошти, які можуть бути зараховані до до-

ходів спеціального фонду, отримуються установою як

в готівковому, так і в безготівковому виразі. Всі готів-

кові грошові внески в касу установи, повинні зарахову-

ватися на рахунок, відкритий в органах ДКСУ, і лише

потім можуть використовуватися установою. В обох

випадках кошти будуть зараховуватися на рахунки,

відкриті в казначействі (лише кошти в іноземній валюті

— на відповідні банківські рахунки).

Згідно із "Порядком відкриття та закриття рахунків

у національній валюті в органах Державного казначей-

ства України" [5] бюджетні рахунки для зарахування до

спеціального фонду власних надходжень відкривають-

ся на ім'я бюджетних установ — розпорядників коштів

у розрізі кодів класифікації доходів бюджету.

Для обліку безготівкових грошових коштів, які скла-

дають доходи по спеціальному фонду бюджетної уста-

нови можуть використовуватися такі субрахунки ра-

хунків № 31 "Рахунки в банках" та № 32 "Рахунки в каз-

начействі" (рис. 1).

Рахунки в банківських установах, на відміну від каз-

начейських рахунків, включають рахунки в іноземній ва-

люті, але всі інші рахунки аналогічні. Хоча діючим за-

конодавством визначено казначейське обслуговування

бюджету, але бюджетні установи мають право відкри-

вати поточні рахунки в банках: для зарахування і вико-

ристання коштів в іноземній валюті та використання кар-

ткових рахунків, що законодавчо закріплено в Листі

Державної казначейської служби України №07-04/12-

107 від 10.01.04 р. "Про застосування банківських пла-

тіжних карток розпорядниками бюджетних коштів" [2].

Таким чином, план рахунків бюджетної установи і

передбачає можливість відкриття поточних рахунків у

банківських установах для отримання і використання

коштів за загальним та спеціальними фондами, що скла-

дає протиріччя відповідним статтям Бюджетного кодек-

су України.
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Тому пропонується вилучити рахунки, які більше не

використовуються, з плану рахунків бюджетних установ

такі: 311 "Поточні рахунки на видатки установи"; 312

"Поточні рахунки для переведення підвідомчим устано-

вам"; 313 "Поточні рахунки для обліку коштів, отрима-

них як плата за послуги"; 314 "Поточні рахунки для об-

ліку коштів, отриманих за іншими джерелами власних

надходжень"; 315 "Поточні рахунки для обліку депозит-

них сум"; 316 "Поточні рахунки для обліку інших над-

ходжень спеціального фонду".

Синтетичний облік доходів спеціального фонду бюд-

жетних установ ведеться на субрахунках пасивних рахунків:

71 "Доходи спеціального фонду", 72 "Доходи від реалізації

продукції, виробів і виконаних робіт" та 74 "Інші доходи"

[3], які охоплюють надходження, що отримані згідно з кош-

торисом як плата за послуги, що надаються згідно з функц-

іональними повноваженнями; кошти, що отримуються від

господарської та/або виробничої діяльності; плата за орен-

ду майна; кошти, отримані від реалізації майна; для вико-

нання окремих доручень, а також гранти, дарунки, бла-

годійні внески, інвестиції; суми від реалізації готових ви-

робів, що випускають виробничі (навчальні) майстерні, а

також готова друкована продукція і надані послуги; вартість

виконаних і зданих науково-дослідних і конструкторських

робіт замовникам за договорами тощо.

Кожна бюджетна установа, в т.ч. і ВНЗ, в необхідній

мірі деталізує кожен субрахунок додатковими рахунка-

ми для полегшення обліку та контролю за коштами спец-

іального фонду.

Схему руху облікової інформації за напрямом об-

ліку коштів спеціального фонду бюджетних установ

представлено на рисунку 2.

Первинними документами, які стосуються нараху-

вання доходів спеціального фонду, є угоди, договори,

акти виконаних робіт та наданих послуг.

Отримання доходів по спеціальному фон-

ду підтверджують виписки зі спеціальних

реєстраційних рахунків з органів казна-

чейства. Обліковими реєстрами, де відоб-

ражається інформація щодо власних до-

ходів бюджетних установ, виступають ме-

моріальні ордери затвердженої форми.

Надходження грошових коштів по

спеціальному фонду — рахунки 30, 31, 32.

Для обліку доходів спеціального фонду

— рахунки 71, 72 та 74 із субрахунками.

Для бюджетної установи в органах

казначейства відкриті витратні та дохідні

рахунки. Дохідні рахунки розподілені

відповідно до класифікації доходів спеціального фон-

ду. Всі залишки за видами надходжень в кінці дня спи-

суються з дохідних рахунків шляхом формування ме-

моріальних ордерів та зараховуються на видаткові (реє-

страційні) рахунки дня, з яких і здійснюються платежі

[4]. Існуюча схема обліку доходів спеціального фонду

бюджетних установ у загальному вигляді може бути

представлена на рисунку 3.

Здебільшого кошти, які надходять до спеціального

фонду установи, поступають через касу, але певна частка

може одразу зараховуватися на відповідний реєстрацій-

ний рахунок, відкритий у відповідному органі ДКСУ. Такі

проведення використовують установи, які не є платника-

ми ПДВ [3]. На першому етапі складовою документально-

го забезпечення слугує договір про надання послуг. Це

може включати як освітні послуги, так і науково-дослідні,

інші послуги структурних підрозділів установи в залежності

від специфіки діяльності та наявних процесів.

Кожна установа в своєму робочому плані рахунків

може визначити додаткові субрахунки для рахунків 71, 72

та 74. Для ВНЗ запропоновані певні субрахунки (рис. 4),

які можуть бути застосовані в більшості державних ВНЗ з

типовою структурою і типовими процесами. Процеси, які

мають місце в державних ВНЗ, включають: навчальний

процес, науковий процес, інші обслуговуючі процеси.

Наведена на рисунку 4 структура субрахунків може

бути використана установою, яка не виділяє у своєму

складі окремі центри фінансової відповідальності і веде

облік централізовано лише загалом по установі. Однак,

при виділенні центрів відповідальності, ступінь деталі-

зації субрахунків можлива і необхідна ще більша, на-

приклад, плата за навчання по кожному факультету чи

спеціальності, по конкретним видам науково-дослідних

робіт в рамках окремих підрозділів,

по оренді окремих об'єктів, які тери-

торіально віднесені до різних струк-

тур та мають різне функціональне

призначення тощо.

При чому за умов застосування

центрів відповідальності подібна де-

талізація повинна проходити по кож-

ному з них, особлива увага повинна

приділятися тому виду надходжень,

що складає основну частину доходів

спеціального фонду установи — най-

частіше це доходи від функціональ-

ної діяльності, тобто доходи за кош-

Рис. 1. Рахунки обліку безготівкових грошових коштів
спеціального фонду
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Рис. 2. Схема руху облікової інформації при обліку доходів
спеціального фонду
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тами, отриманими як плата за послу-

ги установи — оплата за навчання

на контрактній основі і оплата за до-

даткові навчальні послуги (в разі їх

наявності), які обліковуються на

рахунку 711 (рис. 5).

Для субрахунку 711.0 "Оплата за

навчання (контракт)" необхідна де-

талізація по факультетам та інститу-

там. Також можлива деталізація по

спеціальностям, оскільки в межах

одного інституту може існувати дек-

ілька різних спеціальностей. Разом

з цим кожна із спеціальностей разом

із денною формою навчання може

мати також і заочну, вечірню форми

навчання чи екстернат тощо.

Субрахунок 711.1 відображає

доходи від додаткових навчальних

послуг, які можуть включати додат-

кові години іноземних мов, фізичного виховання, ком-

п'ютерної грамотності тощо. Оскільки сума послуг оп-

лачується загалом, тобто немає можливості виділити ок-

ремо надходження кожній складовій, тому деталізує-

мо по факультетам та спеціальностям.

Субрахунок 711.2 "Оплата за підготовчі та інші курси"

повинна включати деталізацію по існуючим курсам для аб-

ітурієнтів по підготовці до зовнішнього тестування, а також,

при наявності центру підвищення кваліфікації, доходи по

різним курсам, які мають місце у розрізі спеціальностей.

Різниця в замовниках та джерелах оплати освітніх послуг.

Щодо субрахунку 711.3, то він включає доходи від

оплати навчання в аспірантурі. Такі доходи потребують

деталізації в залежності від факультету та спеціальності.

Оскільки своє навчання оп-

лачують лише студенти заоч-

ної форми, то немає необхі-

дності в деталізації форми

навчання. Пов'язаний з ним

субрахунок 711.5, включає

оплату за складання обов'яз-

кових, тут необхідна деталі-

зація субрахунків по спеці-

альностям та іспитам.

Питання міжнародних

стажувань і отримання до-

ходів від такої діяльності

(субрахунок 711.4) є актуаль-

ним не для всіх навчальних

закладів, а лише для тих, які

дійсно мають відповідну базу

(матеріально-технічну та на-

укову) і проводять такі ста-

жування. Доходи від них та-

кож можуть бути чітко при-

в'язані до конкретного фа-

культету чи спеціальності

відповідними субрахунками.

Субрахунок 711.6 перед-

бачає відображення доходів,

отриманих як плата за участь

у конференціях. Необхідна

деталізація по конференціях та організаторах. Можлива

деталізація в залежності від рівня заходу (всеукраїнсь-

ким чи міжнародний, студентський чи загальнонауковий).

Щодо інших субрахунків (712, 713, 721, 723), то для

них є сенс відкривати деталізовані субрахунки за підроз-

ділами, якщо такі різновиди доходів мають місце

більше, ніж по одному структурному підрозділу (дек-

ілька гуртожитків, їдалень, різні отримувачі благодійних

внесків чи грантів, різні замовники друкарських послуг

або інших послуг типографії тощо).

Визначений процес обслуговування бюджетних

коштів установ, їх зарахування на рахунки органів Дер-

жавного казначейства. Розглянуто специфіку плану ра-

хунків бюджетних установ, запропоновано вилучити

    : 

1. . 
 

71, 72, 74 - , 
  , 

  . 
 

 

-                       -  

1. . 
 

2.  
  

 

364 «   
 

» 
 
 

-                        -

301 «   
 » 

 
 
 

-                          -  

3. . 
  

 

2.  
  

 

323 « . . 
.   
,   
  » 

 

-                           -

3. . 
  

 

-    
; 

-   
4 

-    
-2; 

-   1  3; 
- ’    ; 
-   

-   
 -1; 

-   
1 

Рис. 3. Облікове забезпечення процесу отримання доходів
спеціального фонду бюджетної установи в касу з подальшим

перерахуванням на реєстраційний рахунок
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Рис. 4. Можливі субрахунки для рахунків 71 та 72 для бюджетних
установ — ВНЗ
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рахунки, які згідно чинного законо-

давства не можуть використовува-

тися бюджетними установами.

Розглянуто елементи органі-

зації обліку в бюджетних установах,

такі як: форми меморіальних ор-

дерів, схему руху облікової інфор-

мації. Визначено облікове забезпе-

чення процесу отримання доходів

спеціального фонду бюджетної ус-

танови в касу установи та на реєст-

раційний рахунок в ДКСУ. Визначе-

но перелік основних субрахунків до-

хідного класу рахунків бюджетних

установ та запропонована відповід-

на деталізація для робочого плану

рахунків у відповідності до специф-

іки діяльності вищих навчальних

закладів.

На практиці кожна установа ви-

конує власну деталізацію за субра-

хунками, в залежності від особли-

востей ведення господарської

діяльності. Для підвищення керова-

ності грошовими потоками установ,

та з метою посилення контролю за

структурою та своєчасністю над-

ходжень по спеціальному фонду

доцільно ввести більшу деталізацію

для дохідних рахунків бюджетних

установ, враховуючи сфери їх діяль-

ності.
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Рис. 5. Перелік можливих субрахунків для рахунку 711 для ВНЗ
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